

泉州首位本土培养球员登陆中乙联赛

转究郎
ZHUANJIULANG

日前,泉州亚新足球俱乐部公布了2024中国足球协会乙级联赛一线队大名单,由泉州南安本土培养的球员黄吉良入选,正式成为一名职业球员。这也是泉州首位土生土长、由南安校园足球竞训体系培养而出,征战中国足球乙级联赛的球员。

■融媒体记者 许钦钹
实习生 陈嘉屹
通讯员 干文涵 文/图



比赛中的黄吉良拼劲十足

接触足球两年进省队 体能训练时跑到抽筋哭泣

出生于2004年的黄吉良,是南安美林街道美林社区人。在小学四年级的一堂体育课上,他第一次接触了足球。浓厚的兴趣促使他很快就加入了南安市第二小学校队,每周有三个下午都可以在学校踢球,周末两天还能到体育馆训练。如今他回忆起来,那是一段快乐的时光。

五年级暑假,通过一次校园足球比赛,黄吉良入选了福建省队,在省队一待就是6年。小小少年孤身离家,每日面对枯燥无尽的训练。而对他来说,最难熬的还是一开始的体能训练。至今他都记得,一周总有两天要跑10圈、20圈运动场,“那时候经常跑到腿抽筋,有时候抽筋抽到哭”。

但这个倔强的少年硬是咬牙坚持了下来。教练说他球商、球技都没问题,最重要的是练身体素质 and 体能。他就绕着操场一圈又一圈地跑,还和队友相约一早到球场加练基本功。知道短板所在,他便更上心、更主动地去将短板补齐。一路走来,虽然也曾无数次有过放弃的念头,但在日复一日的训练中,足球已然成为他生活中不可或缺的一部分。

看着职业赛场上的球员身披家乡球衣而战,感受着球迷的热情与支持,这位“在球场上追着球跑”的少年,心中升腾起走向职业道路的梦想,且日益坚定。

期待走向更高平台 “踢不动”就返乡执教

入选省队后,黄吉良曾随队参加中国足协杯U15比赛获得第5名。2018年,他又代表泉州参加第十六届福建省运会,帮助球队取得男足乙组第三名的成绩。

“最重要的是坚持下去。”黄吉良说,看似简单的感悟,却是他以一场本不该发生的“惨败”为代价收获的。那是2021年,他随队参加第十四届全国运动会男子足球U18组资格赛。最后一轮小组赛,在此前两轮一胜一负的成绩下,只要战平或战胜内蒙古队,福建省队才能获得小组赛出线资格。这也是大家几年来共同为之努力的目标。

上半场比赛踢得很流畅,黄吉良和队友们以3比0的优势领先。但他们没想到,下半场会遭遇不可思议的逆转,最终以3比4的比分告负,失去了再向前一步的机会。几年来又苦又累的训练经历在眼前一一回放,可是因为一场比赛没有抓住,好像一切努力都

白费了。“球是圆的,我一辈子都忘不了。”黄吉良说,从此他懂了,在球场上不管是领先还是落后,要把每一刻都当做0比0来踢。

那之后不久,黄吉良离开省队,加盟长乐金刚足球俱乐部,并连续两年随队征战中冠联赛。今年2月,他前往泉州亚新足球俱乐部试训,并成功入选,正式步入职业队。3月24日,他将迎来自己的第一场职业联赛,正式“登陆”中国男子足球乙级联赛。“这一次,感觉是为家乡而战,希望能不辜负大家的期望。”

“很庆幸南安有这么好的足球氛围,如果没有南安的校园足球体系,我不会在小学时就有机会频繁接触足球,最终走上职业道路。”回首一路走来,黄吉良说,希望未来自己能走向更高的平台,他也规划着等到踢不动的那一天,就回南安做教练,带动更多的人踢球,体会足球运动的快乐。

校园足球竞训成体系 146所学校开展足球活动

“2015年,南安有4名球员去省队训练,后来黄吉良和另一名球员田健被留在省队。”南安市足协副主席、南安市校足办工作组组长林芝雄说,两位来自南安校园足球竞训体系的球员,如今事业都取得不错的发展。黄吉良成为首位南安本土培养的职业球员,而田健在2023年以高水平运动员被湖北大学录取,最近正在征战中国水平最高的五人制足球比赛——中国足协五人制足球超级联赛。这说明,南安的校园足球竞训体系取得了一定的成绩。

数据显示,截至目前,南安市开展校园足球活动的学校已达146所,成立校园足球队200多支。南安市共有53所全国校园足球特色校、10所全国足球特色幼儿园,数量位居全省县域首位,已连续举办12届“市长杯”中小学足球赛、10届小学生春季足球联赛,顺利打通小学、初中、高中三级校园联赛。

南安足球,当然不止于校园足球竞训体系。将足球氛围、足球文化先做起来,让南安成为足球的热土,是官方和民间多年来共同努力的方向。政府建立机制引领,企业家投入资金,社会各界积极支持参与足球事业,如今的南安,平均每万人拥有足球场达到1.3块以上,有超20支足球队常年活跃在城乡、企业、学校……

多方助力 困境儿童终落户



社工带小明办理出生证明

早报讯(通讯员陈春风 肖芳梅 融媒体记者龚翠玲 文/图)近日,在泉港区民政局、区公安局、区卫健局等多方联动下,13岁的小明(化名)顺利落户。

2023年底,致和社工泉港区福蕾行动计划项目组在走访泉港区特殊教育学校时发现未落户的“特殊”儿童小明。13岁的他有智力障碍,父亲过世,母亲智力残疾,家庭变故等情况导致一直没

能落户。

“我们之前做了很多努力,但是对申请流程不清楚,加上要去莆田办理,实在精力有限,要拜托你们帮忙了!”初次和监护亲属——小明的伯母联系上时,她无奈地说。

在全面了解情况后,泉港区民政局高度重视,联动区公安局、区卫健局等部门协助链接亲子鉴定机构,为小明的身份证办理打通了绿色通道。然而,因小明没有出生

证明,他的母亲又是异地户口,在落户的过程中“接连碰壁”了。随后,社工带着小明及其亲属多次辗转泉港、莆田两地补办小明母亲的单人户口、亲子鉴定书及出生证明等各类手续。皇天不负有心人,历时3个月,小明终于拿到了自己的户口本及身份证。据了解,下一步,泉港区民政局还将联合社工落实相关政策补助,链接更多爱心资源帮助小明一家。